

认知“另一种生活”的能力



今日头一评

京晚时评投稿
E-mail:jingwanshiping@163.com

生活里真实发生的事儿,我们无法理解惊诧莫名,只能说明对于真实的社会生活,我们还缺少充分的认知。

这几天,一些人一些事一次次让舆论惊诧不已。先是重庆一个十来岁的小女孩在电梯里摔打一岁半的陌生男童,疑似将其抛下25楼,“电梯恶童”是如何炼成的,媒体惊诧了一番;接着北京媒体曝出有一些打工者为了省钱养家,居住在城市热力井盖下的窖井之中甚至长达20年,媒体围观之后,热力井盖被官方用水泥封死,“井底人”也不知去向;最新的震惊是,两名川籍农民工在陕西宝鸡的工地上,合谋将一个老乡从17楼推下,然后冒名受害者家属到工地索要赔偿,上演了活生生的一幕现实版《盲井》……

这是三个发生在不同地方的不同事件,共同的特征,则是以极端的形态,突破了我们的“认知底线”,所以我们很是震惊。可“震后思惊”,到底所为何来?是因为暴露的实在残酷足够极端,还是我们压根对于社会的很多群体,缺少起码的认知,对社会某一个角落里令人心酸的真实镜像,长期缺少足够的体认?

生活里真实发生的事儿,我们无法理解惊诧莫名,只能说明对于真实的社会生活,我们还缺少充

分的认知。言及“电梯恶童”,有教师朋友不以为然的说,你们这些人少见多怪,现在的中小生态孤僻扭曲的他见得太多了;言及“井底人”,有网友愤愤地说,城市里这种寄居的人当然有,人家的苦楚平时有谁知,反倒一报道搞得人家“家”都没了,帮还是害;言及“工地骗赔”,有同事无奈地慨叹,煤矿里这样的事儿可比工地上多多了……老实讲,闻及这些,我是有些汗颜的,汗颜于自己对于社会的寡闻与无知,以及建构于寡闻基础上的肤浅理解。

没错,这都是一些非常态的事儿,能够成为热点新闻,正是因为它们的鲜见性与极端性。但极端,不等于我们可以别过头去,拿起笔画下一道界限,就此与我们无干,只剩下惊论中喷洒口水。了解极端的原因、体认每一个个体卑微的生活与情感,对于社会的发展是大有裨益的——我们不能想象,被城管关到狗笼子里的人,会怎样理解“尊严”两个字;我们无法揣测,为了几十万的赔偿金,把老乡推下高楼的人,过着怎样阴暗的一种生活。

底层社会这个词,这些年我们不太愿意多说,因为我们发展了,社会物质丰富了,在公共空间里

构建出的“社会形象”,是丰腴的,是从容的,是脱离了温饱之后的更高追求,是大城市快节奏越发精致化的生活图景。这的确是主流,是“九个指头”,但任何国家任何社会,都会有在经济上最贫困的人,在政治上无力发声的人,在社会上无名无望的人,在心理上最自卑的人——如何让这种卑微的生活,不被排除在社会整体认知之外;如何把社会公正的阳光,照射到他们身上从而积蓄足够的正能量,才是检视社会文明与尊严水准的重要标尺。

在中国梦想的图景里,每个人都留有一个举足轻重的位置,而每一个梦想都需要坚实之基去安放。这个坚实之基,或许来源于有力的生存保障,或许来源于健康的人文教育,或许来源于不再局促的从容生活,或许来源于对每一次恃强凌弱、戾气积聚的棒打驱散……而所有的前提,则是这个社会的主导者,能吸足地气,保持痛感,有足够的警惕与耐心,持续地用灵魂与心灵去体认每一个社会个体艰辛、无助的身影;从每一个极端表象中,去汲取社会向上的力度之光,去浇灌更为充沛丰腴的“每一个生活”。

普沙岭

那些因外语折腾的人生

7日,教育部网站披露了已经制定完成的考试招生改革总体方案的部分细节。最引人瞩目的是,将探索外语考试不再在统一高考时举行,而进行社会化一年多考。(12月8日《新京报》)

前几日,教育专家还在忧心忡忡地说,各地高考思路不改,“降低英语权重只是折腾”。不想几日后,教育部考试招生方案已经迈出了惊人的一步:传说中的让外语“圆润”地离开统考界,基本是不争的事实。当然,严格来说,这还不能说是外语退出了高考,只是从诡异的主角,回归跑龙套的本位。就像国家教育咨询委员会委员袁振国说的,“从世界趋势和个人发展来看,都需要改变外语在高考中和语文、数学同等重要的局面。”

这话说得客气、太文雅,更直白一点,就是以下的说法:教育部前发言人、语文出版社社长王旭明在其新浪实名认证微博上呼吁:“取消小学英语课,增加国学教育,取缔社会少儿英语班,解放孩子,救救汉语!”不管是怎样的说辞,有一点共识越来越清晰:外语教育回归工具属性,实践素质教育多元取向,既是民心所向、大势所趋,也有利于相关领域的纠偏与均衡。

其实,这是我们早就一语成谶的事实:当英语一路狂飙的时候,中国的汉语言文化却显得有些步履蹒跚。譬如在2013年,“汉字危机”成为热词——只是,拯救汉语言危机,恐怕不能只靠“听写大赛”等电视节目来实现,高考的导向不转身,教育纠偏

恐怕注定只是一场梦呓。

高考可以转身,但这些年被外语热而逆转的青春,却终于成为历史的殉葬:在高考这条路上,曾有多少鲜衣怒马的梦想,折戟在外语的大棒之下;在高等教育的终点,又曾有多少热血满怀的激情,因为四六级的门槛儿连毕业证书都触手不可及;在就业选择的市场上,更有多少踌躇满志的热望,因为莫名其妙地“外语硬件”而心生绝望……

外语固然不可原罪,但还原其工具意义、让市场做出选择,哪些人要学、学到什么程度,也许比全民狂热更有意义。毕竟,今天的中国,已经有足够的自信正视外语的价值与意义。那些因外语而折腾的人生,也应该随着高考的转身成为历史吧。邓海建

高考可以转身,但这些年被外语热而逆转的青春,却终于成为历史的殉葬:在高考这条路上,曾有多少梦想,折戟在外语的大棒之下……

本版言论皆为一家之言,不代表本报观点,仅供参考。

讲文明树新风 公益广告

中国精神 中国形象 中国文化 中国表达

保护环境 你我得福

中国网络电视台制 大东南网人刘美斌 设计:李林

“讲文明树新风”公益广告

中国精神 中国形象 中国文化 中国表达

美丽中国 青春无悔

青春,因梦想而绚丽,因奋斗而精彩。
在远方,中国的海南会上,
20名大学生,走向青山绿水,探访城市的脉搏与脉搏的安宁。
他们以自己的行动,消除着浪费粮食的罪恶,消除掉制冰的罪恶,为健康、为社会、为当地百姓奉献的爱心。
他们的梦,温暖、持久。
他们拥有爱美丽中国的无悔青春……

中国网络电视台制 大东南网人刘美斌 设计:李林